



2024年 范長江行動

香港傳媒學子內蒙古行 之 1



「2024年范長江行動——香港傳媒學子內蒙古行」昨日在呼和浩特舉行啟動儀式，來自香港和內蒙古的25名學子將作為《大公報》實習記者，以呼和浩特為起點一路西行，在綠意盎然的內蒙古，實地領略當地科創和經濟發展進程，感受悠久的歷史文化底蘊，用文字、圖片和視頻講述他們眼中的內蒙古故事。啟動儀式由內蒙古自治區黨委常委、宣傳部部長鄭宏範和香港大公文匯傳媒集團董事長、大公報社長、香港文匯報社長李大宏共同見證。內蒙古自治區政府港澳事務辦主任龐輝、內蒙古自治區團委書記喬禮向傳媒學子代表授旗。



大公報記者 喬輝、顏琨（文）王月（圖）



▲「2024年范長江行動——香港傳媒學子內蒙古行」昨日在呼和浩特舉行啟動儀式。

「范長江行動內蒙古行」啟動 一路西行互動互鑒 港傳媒學子體驗草原文化

內蒙古自治區黨委宣傳部副部長、政府新聞辦主任江新輝在啟動儀式上致辭表示，「2015年由香港大公文匯傳媒集團發起『范長江行動』首次在內蒙古落地，開啟了『香港傳媒學子內蒙古行』的嶄新畫卷。至今已連續成功舉辦9屆，成為蒙港兩地青年交流交往，媒體互動互鑒的重要品牌。」

10年逾200名港生參與

今年是活動舉辦的第10個年頭，江新輝表示，「10年來，『范長江行動——香港傳媒學子內蒙古行』共邀請到200多名香港傳媒學子，以實地或線上採訪的方式走進內蒙古、感受內蒙古、記錄內蒙古。採訪活動中，同學們秉承范長江精神，走進這裏的草原戈壁、城市鄉村，感受這裏的歷史文化、風土人情，用筆觸和鏡頭記錄見聞和感受，以青年視角和話語表達，用心用情描繪祖國的大好河山、講述亮麗內蒙古的精彩故事。《大公報》、香港《文匯報》鼎力支持，刊發了大量有血有肉、情理交融的優秀稿件，傳遞了內蒙古各族人民對香港同胞的深厚情誼，加深了香港傳媒學子對偉大祖國、中華文化和新時代中國偉大變革的了解認知和美好情感。」

他表示，「回望這10年，在兩地學子的熱切期盼和親切交流中，在新聞報道的字裏行間和一幀幀一幕幕的畫面裏，我們深切感到范長江精神在傳承、在回歸，看到了香港青年一代熱愛祖國、勤奮上進的優秀品質，也學習了大公文匯人可貴的專業素養和職業精神。」

香港大公文匯傳媒集團副總經理婁冰在啟動



▲內蒙古自治區黨委常委、宣傳部部長鄭宏範（右）和香港大公文匯傳媒集團董事長、大公報社長、香港文匯報社長李大宏互贈紀念品。

儀式上致辭表示，「2014年，《大公報》弘揚范長江精神，以范長江之名創辦了香港首個融國情教育和傳媒技能實踐於一體的大型青少年主題活動。10年的蓬勃發展，『范長江行動』見證了大時代下國家發展的一個個細節，成為兩地年輕一輩雙向奔赴的生動縮影。過去10年，『范長江行動』內蒙古行已經連續舉行了9屆，200多名香港傳媒學子接力走訪了自治區12個盟市，採寫了許多優秀的新聞作品，在《大公報》、香港《文匯報》累計刊發了100多個新聞版面，集團報網端微刊發稿件1000餘篇、圖片2000餘幅，向香港以及海外展示了多姿多彩高質量發展的內蒙古新形象。即便在疫情期間，內蒙古行活動在線上也照常舉行。」

9天走訪四地 邊觀察邊寫作

婁冰指，范長江是大公報著名記者，他與內

蒙古頗有淵源。1935年，年僅26歲的范長江隻身前往人跡罕至的中國大西北旅行採訪。他從成都出發，經歷川北、陝西、甘肅、青海等省區，西達敦煌，北至包頭，為《大公報》撰寫了系列旅行通訊，真實深刻地記錄了當時中國西北地區的經濟、社會、文化、軍事和政治狀況，在中國乃至世界範圍引起強烈反響。他將整個行程中的所見所聞寫成了著名的通訊集《塞上行》，書中不僅描寫了烏拉特草原，還敘述了綏遠抗戰百靈廟戰役等重大歷史事件發生前後的一些情況。

婁冰勉勵傳媒學子們，

「希望同學們在領略內蒙古大美風景的同時，以記者之我，觀察採訪，思考寫作，深入採訪了解內蒙古各地市高質量發展情況，感受內蒙古各族人民團結奮進的幸福生活，認識新中國成立75年來內蒙古地區取得的偉大成就，領悟傳媒工作者的使命和責任，在採訪中鍛煉採訪技巧，開拓視野，提高專業素養。」

本次活動由內蒙古自治區黨委宣傳部、內蒙古自治區團委、香港大公文匯傳媒集團聯合主辦。來自香港中文大學、香港浸會大學、香港城市大學、暨南大學、內蒙古大學、南開大學、內蒙古師範大學的學子，將在未來9天的時間前往呼和浩特、鄂爾多斯、烏海、阿拉善體驗內蒙古自治區多樣的草原生態，來到伊利健康谷、內蒙古博物院、準格爾黃河大峽谷、烏海煤炭博物館等地參觀，感受內蒙古西線各個城市的經濟發展和文旅特色，體驗獨特的文化。



- 呼和浩特市** 赴伊利健康谷；赴和林格爾新區，探訪「中國雲谷、世界算谷」；參觀內蒙古博物院、敕勒川草原、呼和浩特市雕塑藝術館
- 鄂爾多斯** 赴准格爾旗大路新區，參觀探訪黃河稻魚生態觀光園；鄂爾多斯零碳產業園
- 烏海** 烏海煤炭博物館；當代中國書法藝術館；雲飛葡萄莊園
- 阿拉善** 阿拉善夢想沙漠公園；賀蘭山國家級自然保護區；大漠奇石文化博物館；阿拉善駱駝文化博物館

實地探訪

初踏青城，內蒙古的獨特魅力就溢入了大巴的玻璃窗裏。大氣的建築、寬廣的馬路無不體現着內蒙古的獨特豪邁。最是讓我印象深刻的，就在今日第一站——伊利健康谷。

伊利成片的產業線一目了然地展現在眾人的眼前。通過講解員介紹了解到，伊利從來奉行「以牛為本」的理念，自奶牛誕下就開始悉心培育。走入伊利工廠，整潔明亮的生產線映入眼簾，每一台先進的設備都在精準地運作，從原料的接收、儲存到加工、包裝，每一個環節都經過嚴格的品質控制，以確保乳製品品質。除了先進的生產設備，伊利工廠對環保和可持續發展的重視也讓我印象深刻。「帶孩子來博物館走走，學些知識，了解下世界。」博物館遊客臧先生說。在參觀的路上，我們遇見了臧先生帶着孫子孫女在「奶粉星球」的長廊內興奮地參觀各項內容，體驗互動遊戲。

下午時分，我們又赴和林格爾新區，參訪「中國雲谷」、內蒙古數據交易中心、九州智算等地點，更是讓我們了解到內蒙古的數字經濟發展精彩紛呈，感受內蒙古的獨特魅力。

大公報實習記者施宏曄

打卡「奶粉星球」 感受獨特魅力

兩地學子攜手探索內蒙古

相互學習

啟動儀式上，來自香港樹仁大學的學生陳詠琳和來自內蒙古師範大學的學生楊知墨作為學生代表發言，她們對於接下來的內蒙古之行充滿期待，希望用文字記錄內蒙古的美好故事。

陳詠琳發言時說，這次旅程是她第一次踏足草原地區。她表示，「希望接下來十天的旅



▲香港學子陳詠琳（左）、內蒙古學生代表楊知墨（右）希望用文字記錄內蒙古的美好故事。

程，除了能提升我寫稿的能力之外，也能讓我探索更廣闊的世界，發現更精彩的故事，更切身、深入地了解到我國的歷史文化、發展歷程、生活文化等，並用自己的紙筆，將這些故事都記錄下來。」

她表示，「我相信，這次旅程的體驗將會與我日常生活截然不同，大大增加對內蒙古的歷史、飲食、生活文化，以及城市發展等方面的認識，思維更多樣，並且在畢業後、從事傳媒行業工作時，繼續發揮范長江先生的精神，多主動去探索未知的風景，不懼眼前跌宕的山岩，成為更優秀的『傳媒人』。」

內蒙古師範大學學生楊知墨發言時以「同心」「同向」「同行」三個關鍵詞來表達她參與此次活動的心情。第一個關鍵詞是「同心」。她表示，「我想自豪地對香港同學說，我的家鄉是模範自治區，始終盛開着民族團結之花，而來自

香江之濱的你們帶着紫荊花的浪漫芬芳，如約而至，我們必將和情共美，同心向前。」

她提到，「今天的我們，在和范長江前輩年紀相近的青春年華，追隨着他的腳步，秉承着他的精神，在接下來的日子裏、跨越4個盟市20餘處點位、行程上千公里，在採訪中，與香港學子攜手同行，邊行走、邊觀察，邊思考、邊寫作，從歷史、文化、旅遊、經濟等不同角度，共話祖國北疆美好圖景。」



▲學生們在了解各種類型無人機的性能和用途。

學子期盼

周汀柔 香港城市大學
我相信，在這片神奇的土地上，我將不僅記錄下壯麗的自然風光，更能感受到那裏淳樸的民風、深厚的文化底蘊和獨特的民族風情。我會用心去聆聽每一個故事，用鏡頭去捕捉每一個動人的瞬間，讓更多的人通過我的文字和影像，感受到內蒙古的魅力與溫情。

蔡偉韜 香港珠海學院
我知道這片神奇的草原將為我帶來全新的體驗和感受。我期待能親身感受遼闊天際下的草原風情，感受遊牧民族的悠久傳統和淳樸風采。我還期盼能與熱情好客的蒙古族牧民近距離相處，深入了解他們的生活習俗、信仰傳統，品嚐正宗的蒙古族美食。

嚴鈺儀 香港教育大學
「記者永遠在路上」，自從去年參加過范長江行動中原行後，我未曾停下過探索腳步。這一次，我們從南到北，幾乎跨越整個中國，飛行約6個小時，來到兩千多公里外的內蒙古。我十分期待接下來十多日與當地同學的交流，希望能夠體驗當地的文化特色，在參觀和採訪中了解內蒙古的發展進程。

鍾沛樺 香港都會大學
在這次旅行中，我將有機會探索內蒙古的自然美景，如敕勒川、烏海湖、準格爾黃河大峽谷等等。我也將品嚐當地的美食，體驗蒙古族的文化和傳統。我相信這將是一段難忘的旅程，讓我更深入地了解這個神秘而迷人的地方。